

Три страны позади.  
Сотни миль впереди.  
И торопишься ты  
Поскорее к Оби.  
Пусть бегут, спешат года,  
В океан течёт вода.  
Своенравный, гордый, бурный –  
Течь, Иртыш, тебе всегда.

## **ЦЕНА ОШИБКИ**

*(ненаписанный рассказ)*

*[20.10.2022 19:34] Валентина Киреева (Высоцкая):*

>>> Света, красиво в Екатериновке! Ты, наверное, скучаешь? Как и я иногда по Васису... <<<

*[20.10.2022 19:34] Светлана Кучер (Салтыкова):*

>>> Нет, Валя. Папу парализовало в 1998 году и до 1999 года, пока они не переехали в Тару, я постоянно моталась в Екатериновку, расставалась с ней постепенно и без сожаления, вывозила больных родителей, а уехала сама в 18 лет, как только окончила школу. А природа, конечно же, там очень красивая. Из-за этой красоты семья бабушки Лены там и оказалась. До этого они жили в г. Прокопьевске Кемеровской области. Из-за трагедии в семье вернулись в Омскую область. Как тётя Вера? <<<

*[20.10.2022 19:34] Валентина Киреева (Высоцкая):*

>>> Мама уже 4 дня хандрит. Давление мучает. А про трагедию я не в курсе. Б. Лена была и мне как бабушка. Я её хорошо помню. <<<

*[20.10.2022 19:35] Светлана Кучер (Салтыкова):*

>>> Валечка, измерь и корректируй давление маме. Все мы смертны, но не хочу, чтобы она лежала парализованной. Собираюсь написать рассказ про нашу трагедию, даже название придумала – «Цена ошибки».

## **СВЕТЛАНА КУЧЕР**

### **Песнь об Иртыше**

Есть в Сибири река –  
Широка, глубока.  
Держит путь  
Из далёкой страны,  
Из Китая она.  
Здесь родились ты и я.  
И стоят уже века  
Город Омск и город Тара  
У излучин Иртыша.



У бабушки было 11 родов, и только 4 детей выжило. Первым родился Николай в 1921 году, а потом 4 детей родилось и сразу умерло, потом родился папа и его назвали в честь деда, отца Аршули Иосифовны, матери наших бабушек Евы и Анели, потом уже бабушка моя стала Еленой. После рождения папы ещё родилось 2 детей, Александр и Зоя. Самым любимым был первенец Николай. Правильный, умный, до войны закончил 10 классов... В апреле 1941 года его призвали в армию Прокопьевским военкоматом... Где в документах призывника, оставшихся в архиве, была указана и фамилия его родителей и их имена и адрес. В начале июня пришло единственное письмо от дяди Коли родителям, где он писал, что нас везут на запад и я буду служить в Бресте. Больше ни одного письма не было. Началась война, пал Брест... Бабушка начала искать сына, сначала говорили, закончится война, тогда разберёмся. Закончилась война, писали во все архивы, обращались в правительство Сталина к «всесоюзному старосте» Михаилу Ивановичу Калинину, ходили в местный военкомат... Никакой информации, не было такого, не служил, не призывался, а вы, гражданка, мать дезертира, ещё и пенсию вроде бы как на погибшего сына хлопчете... Объявили их родителями дезертира. Дед во время войны неоднократно просился на фронт, отказывали, твой фронт здесь. Он был бригадиром у шахтёров, а шахтёры – мальчишки по 15–16 лет... Чтобы дать выработку угля, норму, сил не хватало, они не крепили толком забои и погибали в завалах. Когда закончилась война, дед сказал: «Я отдал Родине одного сына, а младших я спасу». В 1949 году, когда деду разрешили уволиться с шахты, они поехали на родину, в Омскую область, в Куренгу, к родителям бабы Лены, а потом в Верхнюю Вятку Муромцевского района, которая расположена на другом берегу Иртыша. Переправлялись в районе Екатериновки на пароме, куда потом и переехали, обиженные, униженные... <<<<

[20.10.2022 19:35] Светлана Кучер (Салтыкова):

>>>> Прошло много лет, не стало бабушки, дедушки, папы, дяди Саши, тёти Зои... В 2007 году открыли архивы безвозвратных потерь в годы Великой Отечественной войны. Я стала искать, в семье никто не верил, что дядя Коля дезертир, его фотография висела рядом с иконостасом. Я двое суток сидела у компьютера и не могла его найти ни в каких списках... А потом подумала, а вдруг чудовищная ошибка? И забила – Солтыков Николай Борисович. Вместо «а» написала «о». И сразу вышла информация, что был такой, воевал в Бресте до декабря 1941 года. По ватсапу пришлю его фото и выписку из дела, где чёрным по белому написано, что родители Салтыковы. Хорошо, что хоть внуки узнали, что не дезертир он, смыто пятно позора. <<<<

[20.10.2022 19:36] Валентина Киреева (Высоцкая):

>>>> Ой, аж мороз по коже. Ты умница, докопалась. Он там, в Бресте, погиб? <<<<

[20.10.2022 19:36] Светлана Кучер (Салтыкова):

>>>> Валя, в документе было указано, что с декабря 1941 года данных о нём, о части, в которой он служил, нет. По-видимому, они погибли все. В числе раненых, взятых в плен, воевавших в партизанских отрядах, награждённых, умерших в госпиталях, погибших на поле боя его нет. Валя, одних Николаев Салтыковых воевало 900 человек. Не совпали отчества. У 20 Николаев красноармейские книжки были обожжены, порваны, залиты кровью... Каждого пришлось исключить из списка. У одного возраст другой, у кого-то звание выше, третий Николай Салтыков из Москвы призывался... Я действительно сидела двое суток с коротким ночным сном. Я знала, что я должна найти его. В День Победы у бабушки спрашивали, вот говоришь, что сын на войне погиб, а почему тебе пенсию за него не дают? Только увидев все эти списки, до меня дошло,

что такое 27 миллионов россиян, погибших во время Великой Отечественной войны. Жесть. <<<

[20.10.2022 19:37] *Валентина Киреева (Высоцкая):*

>>> Будем помнить его. Детям рассказывать, внукам. <<<

[20.10.2022 19:38] *Светлана Кучер (Салтыкова):*

>>> И вся эта трагедия произошла из-за безграмотного писаря в военкомате Прокопьевска. <<<

[20.10.2022 19:38] *Светлана Кучер (Салтыкова):*

>>> Отец Салтыков, а призывник Солтыков. <<<

[20.10.2022 19:38] *Валентина Киреева (Высоцкая):*

>>> Да, тогда много было ошибок. <<<